 «Положительная судебная практика по вопросам местного значения в 2016 году МО «Город Саратов»

В соответствии с частью 2 статьи 8.6 КоАП РФ предусмотрена ответственность за уничтожение плодородного слоя почвы, а равно порчу земель в результате нарушения правил обращения с пестицидами и агрохимикатами или иными опасными для здоровья людей и окружающей среды веществами и отходами производства и потребления

Частью 2 статьи 8.7. КоАП РФ установлена ответственность за невыполнение установленных требований и обязательных мероприятий по улучшению, защите земель и охране почв от ветровой, водной эрозии и предотвращению других процессов и иного негативного воздействия на окружающую среду, ухудшающих качественное состояние земель административная ответственность установлена частью 2 статьи 8.7 КоАП РФ.

Согласно статье 42 Земельного кодекса Российской Федерации собственники земельных участков и лица, не являющиеся собственниками земельных участков, обязаны использовать земельные участки в соответствии с их целевым назначением способами, которые не должны наносить вред окружающей среде, в том числе земле как природному объекту; соблюдать при использовании земельных участков требования градостроительных регламентов, строительных, экологических, санитарно-гигиенических, противопожарных и иных правил, нормативов; не допускать загрязнение, истощение, деградацию, порчу, уничтожение земель и почв и иное негативное воздействие на земли и почвы; выполнять иные требования, предусмотренные настоящим Кодексом, федеральными законами.

В июле 2015 года на Управлением Роспотребнадзора по Саратовской области проведена внеплановая выездная проверка, в ходе которой установлено, что на земельном участке, расположенном у подъездной дороги к Гусельскому полигону твердых бытовых отходов в границах территории муниципального образования «Город Саратов» находится несанкционированная свалка ТБО, что относится к негативному воздействию на земли и почвы, влечет ухудшение качественного состояния и порчу земель в результате нарушения правил обращения с отходами производства и потребления.

По результатам проведенной проверки в отношении администрации муниципального образования «Город Саратов» возбуждено дело об административном правонарушении и назначено административное расследование.

По итогам проведенного административного расследования администрация муниципального образования «Город Саратов» привлечена к административной ответственности, предусмотренной частью 2 статьи 8.6 КоАП РФ и частью 2 статьи 8.7 КоАП РФ, в виде административного штрафа в сумме 400 000 рублей.
Администрация муниципального образования «Город Саратов» обжаловала данное постановление в связи с недоказанностью.
Решением судьи Волжского районного суда города Саратова обжалуемое постановление было отменено, дело направлено в Управление Росприроднадзора по Саратовской области на новое рассмотрение в связи с недоказанностью того, что в действиях администрации усматривается состав административного правонарушения.

В ходе повторного рассмотрения дела об административном правонарушении Управлением Росприроднадзора по Саратовской области не были устранены допущенные нарушения и повторно было вынесено постановление о привлечении администрации муниципального образования «Город Саратов» к административной ответственности.

Вновь вынесенное постановление и все указанные обстоятельства стали предметом рассмотрения в Волжском районном суде города Саратова, а затем в Саратовском областном суде.

По результатам рассмотрения жалоб администрации муниципального образования «Город Саратов» Саратовский областной суд 9 декабря 2016 года отменил обжалуемое постановление Управления Росприроднадзора по Саратовской области и, не направляя дело на новое рассмотрение, прекратил производство по делу об административном правонарушении.


Одним из основных направлений деятельности органов местного самоуправления является осуществление благоустройства.


Однако, проводя мероприятия по благоустройству, администрация муниципального образования «Город Саратов» не несет ответственности за противоправные действия третьих лиц, выраженные, в том числе, в форме захламления земельных участков твердыми бытовыми отходами и мусором.

Полномочиями по проведению административного расследования и установления лиц, виновных в совершении данного правонарушения, наделено Управление Росприроднадзора по Саратовской области.

Прецедент, который мог быть создан по результатам рассмотрения дела об административном правонарушении, повлек бы за собой привлечение администрации муниципального образования «Город Саратов» к ответственности за противоправные деяния в сфере благоустройства, совершаемые третьими лицами.
