Сведения о лучшей муниципальной практике участия муниципального образования город Красноармейск Саратовской области в реализации региональных проектов, обеспечивающих достижение целей, показателей национальных проектов и результатов их реализации

1. Наименование субъекта РФ. Саратовская область

2. Наименование национального проекта. «Культура»

3. Наименование федерального проекта. «Культурная среда»

4. Региональный проект «Обеспечение качественно нового уровня развития инфраструктуры культуры («Культурная среда») (Саратовская область)»

5. Муниципальное образование город Красноармейск Красноармейского муниципального района  Саратовской области 

6. Описание лучшей муниципальной практики участия в реализации регионального проекта:

6.1. Наименование муниципальной программы в целях участия в реализации регионального проекта (при наличии), реквизиты муниципального акта об утверждении такой муниципальной программы. 
В целях участия в реализации регионального проекта, в муниципальную программу «Развитие культуры Красноармейского муниципального района на 2017-2019 годы», утвержденную постановлением администрации Красноармейского муниципального района от  28.11.2016 года № 853 «Об утверждении муниципальной программы «Развитие культуры Красноармейского муниципального района на 2017-2019 годы», были внесены мероприятия по созданию модернизированного кинозала и их финансовая составляющая.

6.2. Реквизиты муниципального акта, закрепляющего порядок участия в реализации регионального проекта (в случае отсутствия утвержденной муниципальной программы). – нет

6.3. Краткое описание проблемы, решение которой достигается участием муниципального образования в реализации регионального проекта. 
Одной из актуальных проблем в организации досуга населения в городе Красноармейске являлось отсутствие модернизированного кинозала, оснащенного современным кинооборудованием.
        Красноармейск является центром большого многонационального муниципального образования, в котором проживает более 22,5 тысяч жителей, 54 % из них составляет трудоспособное население и 20% - молодое поколение в возрасте до 25 лет. Имеет развитую социальную структуру, в которую входят стадион, бассейн, 4 общеобразовательные школы, 8 дошкольных учреждений, колледж и лицей, Детская школа искусств, Районный Дворец культуры, Красноармейский краеведческий музей и 3 библиотеки.
    	С 2009 года кинопоказ в городе осуществлялся на устаревшем кинооборудовании, поэтому не имелось возможности для демонстрации фильмов новых форматов. Данное направление проведения досуга очень востребовано у жителей города и района, которым приходилось знакомиться с новинками отечественного и зарубежного кинематографа, посещая кинотеатры г. Саратова.
В 2019 году с целью решения данной проблемы руководством Красноармейского муниципального района принято решение об участии в региональном  проекте «Обеспечение качественно нового уровня развития инфраструктуры культуры («Культурная среда») (Саратовская область)», который осуществляется в рамках национального проекта «Культура». Была подана заявка в Фонд кино на создание модернизированного кинозала и получены денежные средства на приобретение современной киноаппаратуры.
Создание модернизированного кинозала - это не только оснащение его современной звуковой и киноаппаратурой, но это и помещение, оборудованное специальными звукопоглощающими материалами, системами отопления и кондиционирования, создающими комфортные условия пребывания при кинопоказе. В помещении, выделенном под кинозал в Районном Дворце культуры города Красноармейска, для создания комфортных условий необходимо было провести переоборудование и капитальный ремонт, что требовало значительных финансовых вложений.

[bookmark: _Hlk45781700]6.4. Краткое описание механизма участия муниципального образования в реализации регионального проекта, основные мероприятия по обеспечению участия муниципального образования в реализации регионального проекта:
- решение вопроса о финансировании проведения капитального ремонта помещения, предназначенного под кинозал (выделение  средств из местного бюджета и привлечение их из внебюджетных источников);
- привлечение трудовых ресурсов (для оптимизации расходов в реализации проекта было принято решение о проведении ремонтных работ силами муниципального учреждения, в котором имеются данные специалисты);
- решение вопроса по использованию техники и материалов; 
- постоянный контроль за ходом выполнения ремонтных работ и монтажом киноаппаратуры.

        6.5. Краткое описание механизма вовлечения граждан в контроль за качеством реализации регионального проекта. 
С первых дней реализации регионального проекта в районе все мероприятия по созданию современного кинозала освещались на официальном сайте администрации Красноармейского муниципального района, в районной газете «Новая жизнь», социальных сетях и созданных группах в мессенджерах Viber, WhatsApp.  Была создана группа для контроля за качеством реализации мероприятий регионального проекта в количестве 11 человек, в которую вошли активные граждане города Красноармейска, представители общественных организаций, работники учреждений культуры. Замечания рабочей группы, информация о реализации этапов создания модернизированного кинозала освещалась на рабочих совещаниях, активах, проводимых администрацией Красноармейского муниципального района, собраниях и семинарах работников учреждений культуры. Название кинозала   - «Глобус» - было выбрано по результатам опроса и голосования жителей Красноармейского муниципального района в социальных сетях.

[bookmark: _Hlk45790435]     6.6. Объем планового и фактического (по состоянию на 01.04.2020 г.) софинансирования мероприятий по обеспечению участия муниципального образования в реализации регионального проекта (из средств бюджета муниципального образования и иных внебюджетных источников), в тыс. руб. и процентах от общего объема финансирования регионального проекта.
Всего объем финансирования мероприятий по созданию современного кинозала в рамках регионального  проекта «Обеспечение качественно нового уровня развития инфраструктуры культуры («Культурная среда») (Саратовская область)» составил 8620,0 тысяч рублей, из них средства федерального бюджета- 5 000,0 тысяч рублей (58 %), средства местного бюджета- 2 640,0 тыс. рублей (30,6 %), благотворительная помощь ПАО НК «РуссНефть»- 600 тыс. рублей (7 %). Также организациями малого бизнеса города Красноармейска была оказана помощь на сумму 380,0 тысяч рублей (4,4%) – предоставление техники, строительных материалов, укладка асфальтового покрытия.

[bookmark: _Hlk45780284]6.7. Краткое описание результатов участия муниципального образования в реализации регионального проекта (достижение планируемых индикативных показателей и достижение сопутствующих приемлемых целей).
Результатом участия муниципального образования в реализации регионального проекта явилось создание и открытие 12 декабря 2019 года на базе Районного Дворца культуры города Красноармейска современного кинозала на 70 посадочных мест, оснащенного  оборудованием нового поколения, который позволил населению знакомиться с новинками отечественного проката, улучшить качество кинообслуживания и разнообразить культурный досуг населения. Три месяца работы модернизированного кинозала показали, что он очень востребован у жителей Красноармейского района. За этот период в кинозале продемонстрировано 495 отечественных и зарубежных фильмов, сеансы посетило 9843  человека. Благодаря участию в проекте муниципального образования население получило объект досуга, который отличает современный дизайн, разнообразный репертуар, высокое качество изображения и звука.

[bookmark: _Hlk45780319]6.8. Обоснование инновационности и (или) актуальности лучшей муниципальной практики с точки зрения потенциала ее масштабирования.
Актуальность данной муниципальной практики состоит в том, что реализация мероприятий регионального проекта при помощи механизма управленческих решений на муниципальном уровне позволила достичь определенную цель.  Жители города и района получили культурный объект, который отвечает по своим характеристикам запросам и ожиданиям населения и появление которого стало возможным благодаря участию в проекте муниципального образования. Создание современного кинозала в городе Красноармейске, организация его работы с учетом потребностей и доходов различных групп населения позволяет привлечь в него жителей не только города, но и сельских населенных пунктов. Полученные доходы от кинопроката направляются на развитие муниципального учреждения, на организацию новых форм досуга.

[bookmark: _Hlk45780358]6.9. Осуществление в процессе участия муниципального образования в реализации регионального проекта мероприятий, дополняющих (по форме и содержанию) формы и содержание мероприятий собственно регионального проекта (их краткое описание). 
В процессе реализации регионального  проекта «Обеспечение качественно нового уровня развития инфраструктуры культуры («Культурная среда») (Саратовская область)» были осуществлены дополнительные мероприятия: установлены кондиционеры для создания комфортных условий в зрительном зале, проведено оснащение аварийного выхода дверью «Антипаника», с целью обеспечения должного уровня безопасности в случае возникновения чрезвычайной ситуации,  смонтирована система вытяжной вентиляции в кинопроекционной, для бесперебойной работы киноаппаратуры. 

7. Дополнительные сведения.
Дополнительно предлагаем ознакомиться с видеороликом, рассказывающем о создании модернизированного кинозала в городе Красноармейске https://yadi.sk/d/oAVZYIWqzzsryw


Председатель Ассоциации 
«Совет муниципальных образований 
Саратовской области 							Л.П. Жуковская
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