Сведения о лучшей муниципальной практике участия 
муниципального образования город Шиханы Саратовской области 
в реализации региональных проектов, обеспечивающих достижение целей, показателей национальных проектов и результатов их реализации


1.  Наименование субъекта РФ: Саратовская область

2. Наименование национального проекта: «Жилье и городская среда»

3. Наименование федерального проекта: «Формирование комфортной городской среды»

4. Наименование регионального проекта: «Формирование комфортной городской среды»

5. Муниципальное образование город Шиханы Саратовской области

6. Описание лучшей муниципальной практики участия в реализации регионального проекта:

6.1. Наименование муниципальной программы в целях участия в реализации регионального проекта (при наличии), реквизиты муниципального акта об утверждении такой муниципальной программы. 
Муниципальная программа «Формирование комфортной городской среды на территории муниципального образования города Шиханы на 2018-2024 гг.». утверждена Постановлением администрации ЗАТО Шиханы №638 от 11.12.2017. «Об утверждении муниципальной программы «Формирование комфортной городской среды на территории муниципального образования города Шиханы на 2018-2024 гг.». (с изм. и доп.)
Кроме того, был утвержден состав общественной комиссии, инициативной группы (который постоянно изменяется, добавляется), в которую вошли представители маломобильных групп населения (Постановление администрации ЗАТО Шиханы  №521 от 13.10.2017 «О создании муниципальной общественной комиссии в рамках реализации муниципальной программы «Формирование комфортной городской среды на территории ЗАТО Шиханы»).
Утверждены порядки общественного обсуждения проекта муниципальной программы Формирование комфортной городской среды на территории ЗАТО Шиханы (Постановление администрации ЗАТО Шиханы  №520 от 13.10.2017 «Об   утверждении  Порядка общественного обсуждения проекта муниципальной программы «Формирование   комфортной     городской среды на территории ЗАТО Шиханы» на 2018-2022 годы, Порядка представления, рассмотрения и   оценки    предложений   граждан,  организаций   к программе «Формирование комфортной городской среды на территории ЗАТО Шиханы»    на 2018-2022 годы,  Порядка представления, рассмотрения и оценки предложений граждан и организаций         о   включении   в  муниципальную программу «Формирование  комфортной   городской   среды на территории ЗАТО Шиханы»  на 2018-2022 годы наиболее посещаемой  общественные территории общего пользования»)

6.2.  Реквизиты муниципального акта, закрепляющего порядок участия в реализации регионального проекта (в случае отсутствия утвержденной муниципальной программы). – нет

6.3. Краткое описание проблемы, решение которой достигается участием муниципального образования в реализации регионального проекта.
Создание благоустроенных городских пространств для жизни и отдыха горожан и гостей города, повышение аттрактивности муниципального образования в целом.
В МО г. Шиханы назрела потребность в благоустройстве  центральной части города, создание условий для отдыха всех возрастных групп с учетом современных потребностей, в том числе и организация доступной среды для маломобильных групп населения. Данные работы были начаты в 2018 году с разработки проекта благоустройства центральной части города и приятие участие во Всероссийском конкурсе лучших проектов создания комфортной среды, в категории «Малые города». По предложениям жителей города была разработана концепция благоустройства – в основе которой для сохранения памяти была положена историческая составляющая города как города Химиков. Центральная часть города (при том, что в данной части располагался спортивный стадион) полностью не предусматривала доступ маломобильных групп населения. Надо отметить, что в Шиханах 434 человека с ограниченными возможностями, из которых 46-инвалиды-колясочники, которые всегда отмечены вниманием со стороны социальных служб, но для которых не всегда удобны существующие городские пространства.
В целях реализации национального проекта в течении двух лет продолжалось благоустройство общественных и дворовых пространств с учетом целей и задач, поставленных руководством города. В 2020 году данные работы были продолжены на территории Сквера Химиков.

6.4. Механизм участия муниципального образования в реализации регионального проекта:
Третий год муниципальное образование город Шиханы принимает участие в реализации национального проекта «Жилье и городская среда», что позволяет существенно повысить степень привлекательности городских пространств, повысить качества и доступности городской среды, в  том числе для маломобильных групп населения. Основные мероприятия участия городского округа в реализации регионального проекта заключались в организации мероприятий по проведению опроса среди жителей города в целях выявления мнения населения относительно благоустройства тех или иных общественных пространств. Проводилось взаимодействие с государственными учреждениями по вопросам разработки и проведения экспертизы применяемых расценок, подготовке дизайн-проектов, а в дальнейшем организации конкурсных процедур и контроле за качеством выполнения работ в установленные сроки. Основной акцент был направлен на взаимодействие с населением, выявления их мнения и потребностей в проведении тех или иных мероприятий. В том числе, задействовать их на каждом этапе реализации их идей, не только как контролирующих, но и очень важно, как участвующих в реализации проекта.
В этой связи, любой проект проходил целый цикл этапов, прежде чем он получит утверждение в своей реализации. В первую очередь, это встречи с населением: проводились как встречи у домов, так и узконаправленные мероприятия, такие как – встречи с маломобильными группами, с предпринимательским сообществом, со спортсменами города, со школьниками (9-11 классы), работниками, культуры, образования. На каждой встречи проводился сбор информации по потребностям населения не только в глобальном масштабе, но и локально выявлялись потребности  в каждом конкретном направлении. Основная цель – любое мероприятие проводилось только по инициативе жителей и им во благо. Далее проводилось общественное обсуждение в установленные сроки, утверждение дизайн-проекта, обсуждение его с депутатами города и дальнейшая реализация также при тесном взаимодействии с населением, а также осуществления контроля, в том числе с их стороны.

[bookmark: _Hlk45790410]6.5. Краткое описание механизма вовлечения граждан в контроль за качеством реализации регионального проекта. 
Реализованная практика обеспечила решение проблемы вовлечения населения в процесс принятия решений в области градостроительной политики, обеспечения благоприятной среды жизнедеятельности населения.
Участие жителей происходит на каждой стадии реализации проекта:
На первом этапе – это выбор самой территории проведения благоустройства, далее - обсуждении концепции благоустройства выбранной территории, утверждение дизайн-проекта, и в дальнейшем контроль за ходом выполнения каждого этапа работ. 
Более того, в муниципалитете развита система взаимодействия органов местного самоуправления со старшими всех многоквартирных домов- в узком понимании, а как в широком – через инициативные группы.  В городе действует некая система работы ТОСов: весь город условно поделен на микрорайоны, за каждым из которых закреплена инициативная группа состоявшая из активных неравнодушных жителей района. При этом особое внимание уделено мнению людей с ограниченными возможностями (маломобильными группами), т.к., принятие решения о благоустройстве без учета мнения таких групп не позволит полно и всецело выполнить главную цель национального проекта в целом, и как частное задачи поставленные в муниципальной  программе – благоустройства и востребованности  городских пространств всеми группами населения. Дополнительно за каждым микрорайоном был закреплен депутат местного собрания депутатов, который не только представлял интересы микрорайона, но и осуществлял контроль за общественным обсуждением, выполняемыми работами и пр. 
Помимо инициативных групп каждого района города, в каждом многоквартирном доме г. Шиханы закреплен старший дома, который регулярно имеет рабочую связь с первым заместителем главы администрации по всем сложным вопросам в области ЖКХ и других сферах. Данная работа построена на обоюдном сотрудничестве – старшие домов проводят дополнительную работу с жильцами вверенного дома по их ознакомлению с национальными проектами, федеральными программами и прочими мероприятиями в которых город принимает активное участие. Старшими домов самостоятельно со своими жильцами проводится также работа по выявлению их мнения по вопросу полезности и необходимости участия в том или ином проекте, для чего это нужно и кому это важно. За три года внедрения такой практики можно с уверенностью сказать, что данный механизм работает, что подавляющим большинство населения города настроено позитивно в совместных решениях с администрацией городских проблем и вопросов. Нередки случаи, когда жители предлагают очень интересные предложения, которые в итоге своей реализации носят востребованный характер, а сами они охотно участвуют в их реализации, т.к. каждый понимает свою причастность в выборе благоустраиваемой территории.
Более того, при встрече с главой города, которые проводятся 1 раз в неделю, инициативная группа не только высказывает свои предложения по объектам благоустройства, но и участвует в реализации  проекта. Регулярно проводятся выезды на благоустраиваемые объекты, в ходе которых осуществляются контроль как со стороны главы города, так и инициативной группой. Высказываются замечания, одобрения по проводимой или уже проделанной работе.

6.6. Объем планового и фактического (по состоянию на 01.04.2020 г.) софинансирования мероприятий по обеспечению участия муниципального образования в реализации регионального проекта (из средств бюджета муниципального образования и иных внебюджетных источников), в тыс. руб. и процентах от общего объема финансирования регионального проекта.
Объем софинансирования при реализации регионального проекта составил:
Федеральный и областной бюджет – 3550110 рублей, что составило 66,5 % от общей суммы финансирования;
Средства местного бюджета – 1 775841 руб. составило 33,2 % от общей суммы финансирования;
Участие граждан составило – 47 000 рублей, что составило 0,87 % от общей суммы финансирования.
Общая сумма финансирования территории благоустройства составила 5 372 951 руб.
Помимо финансовых средств население города оказывает помощь своим трудовым участием в вопросах благоустройства города (не только дворовых, но и общественных пространств). А именно:
- изготовление фигур из дерева, устанавливаемых в различных частях города (местный умелец, представитель маломобильных групп населения);
- посадка деревьев, кустарников (в том числе предоставление  рассады, саженцев);
- покраска бордюров, деревьев, обрезка кустарников в черте города;
- обустройство детской площадки.
Также можно отметить, что все дворовые территории в городе содержатся силами жильцов в надлежащем состоянии. Во многом этому способствует проводимый муниципальный конкурс-смотр «Мой дом – мой двор». С каждым годом люди все  более  активно участвуют в его проведении, предоставляя конкурсной комиссии свои заявки с фотографиями своих цветников, подъездов, придомовых территорий.
Здесь, надо отметить заслугу управляющих компаний, обслуживающих вверенные дома, которые откликаются на просьбы жильцов.

[bookmark: _Hlk45780284]6.7. Краткое описание результатов участия муниципального образования в реализации регионального проекта (достижение планируемых индикативных показателей и достижение сопутствующих приемлемых целей).
1. Повышение привлекательности центральной части города.
2. Востребованность посещения территории у разных возрастных групп. Данная территория ранее использовалась населением в только как проходная функция – подходы к ДК «Корунд», центральной остановке города. Сегодня территория приобрела  иную функцию: отдых населения и гостей города, повышения доступности для маломобильных групп населения; семейного время провождения;  совместные встречи и пр. 
Дети и молодежь катаются на велосипедах, роликах, скутерах и прочих механизмах, инвалиды-колясочники беспрепятственно имеют подход к общественным территориям. Территория используется  в качестве фотозон – у стелы Химикам, входным группам всегда притягиваются любители сделать селфи или групповое фото. На удобных лавочках регулярно проводят время люди старшего возраста, а также родители при присмотре за своими играющимися детьми. Одним словом, всеми возрастными группами и категориям населения данная территория востребована и любима, о чем свидетельствуют многочисленные отзывы населения как при встрече с главой, так и в интернет-приложениях.

[bookmark: _Hlk45780319]6.8. Обоснование инновационности и (или) актуальности лучшей муниципальной практики с точки зрения потенциала ее масштабирования.
Учитывая, что город Шиханы является небольшим городом с численностью населения до 6 тыс. человек, органы местного самоуправления смогли не только благоустроить городские пространства, но приобрести связь и доверие с его населением. Люди активно учувствуют в жизни муниципалитета путем инициирования проведения конкретных мероприятий, направляют денежные средства для проведения определенных работ, инициаторами которых они же и являлись. 

[bookmark: _Hlk45780358]6.9. Осуществление в процессе участия муниципального образования в реализации регионального проекта мероприятий, дополняющих (по форме и содержанию) формы и содержание мероприятий собственно регионального проекта (их краткое описание). 

1. Обсуждение вопросов с населением города. Это позволяет выявить проблемы и способствует выявлению путей их решения.
2. Привлечение населения к реализации национальных проектов путем разъяснения механизмов включения их в работу, достижения плановых показателей и ориентиров.
3. Планирование в местном бюджете средств на благоустройство территории не только благоустраиваемой в рамках регионального проекта, но и прилегающей территории, в целях поддержания общей концепции формирования городских пространств. И как итог – формирование имиджа города в целом.

7.  Дополнительно можно ознакомиться с фотоальбомом по ссылке: 
https://cloud.mail.ru/public/59Fq/poGaB2LSP


Председатель Ассоциации 
«Совет муниципальных образований 
Саратовской области»						  Л.П. Жуковская
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