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Министру по делам территориальных образований Саратовской области, председателю Ассоциации «Совет муниципальных образований Саратовской области»

Жуковской Л.П.

Уважаемая Людмила Петровна!

Прокуратурой области в рамках работы межведомственной комиссии по анализу эффективности контрольно-надзорной деятельности проанализирована эффективность исполнения органами местного самоуправления законодательства о доступе к необходимому объему сведений и документов о деятельности органов местного самоуправления.

Обязанность органов местного самоуправления обеспечивать информирование населения о своей деятельности прямо вытекает из положений ст.ст. 24, 29, 41, 42 Конституции РФ, ряда федеральных законов. Доступ физических и юридических лиц к государственным и муниципальным информационным ресурсам является основой осуществления общественного контроля за деятельностью органов государственной власти, органов местного самоуправления, общественных, политических и иных организаций, а также за состоянием экономики, экологии и других сфер общественной жизни. 

Данные правоотношения обеспечиваются не только административной (ст. 13.27 КоАП РФ), но и уголовной ответственностью. В частности, статья 140 УК РФ устанавливает уголовную ответственность должностных лиц за неправомерный отказ в предоставлении собранных в установленном порядке документов и материалов, непосредственно затрагивающих права и свободы гражданина, либо предоставление гражданину неполной или заведомо ложной информации, если эти деяния причинили вред правам и законным интересам граждан. Статья 237 УК РФ  вводит уголовную ответственность за сокрытие информации об обстоятельствах, создающих опасность для жизни и здоровья людей.
Размещение необходимых данных на сайтах является одним из элементов реализации системы общественного контроля, установленной Федеральным законом от 21 июля 2014 г. N 212-ФЗ "Об основах общественного контроля в Российской Федерации".

Однако, как показывают проводимые прокуратурой проверки, до настоящего времени заинтересованным гражданам и организациям не обеспечена возможность доступа к необходимому объему сведений и документов о деятельности органов местного самоуправления.

В 2014 году органами прокуратуры по фактам нарушений Федерального закона от 09.02.2009 № 8-ФЗ "Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления" в части полноты и своевременности размещения необходимой информации в сети «Интернет» внесено 206 представлений, в результате рассмотрения которых 139 виновных лиц привлечены к дисциплинарной ответственности, направлено 31 заявление в суд, привлечено к административной ответственности по постановлениям прокуроров 30 должностных лиц.

По результатам рассмотрения внесенных в органы местного самоуправления 153 представлений об устранении нарушений Закона Саратовской области от 24 декабря 2008 г. № 357-ЗСО "О порядке организации и ведения регистра муниципальных нормативных правовых актов Саратовской области"  для включения в федеральный регистр направлено дополнительно 3970 муниципальных нормативных правовых актов, которые размещаются в общедоступной базе данных министерства юстиции РФ в сети «Интернет». 

Помимо принимаемых мер реагирования для исправления ситуации прокуратурой области 04.12.2013 направлены в Ассоциацию муниципальных образований Саратовской области для распространения по органам местного самоуправления, а также 29.11.2013 исх. № 22/1-05-2013 - межгоррайпрокурорам информационно-методические материалы с разъяснениями положений федерального законодательства о размещении обязательной информации в сети «Интернет».

Рекомендации активизировать работу по обеспечению информационной открытости, размещению информации на сайтах в соответствии с требованиями законодательства доведены до сведения муниципалитетов решением совещания Губернатора области с членами межведомственной комиссии по анализу эффективности контрольно-надзорной деятельности и Ассоциации «Совет муниципальных образований Саратовской области» от 16.12.2013, повторно указанные вопросы рассмотрены на совещании с органами местного самоуправления в режиме ВКС 27.04.2015, а также на очередном заседании межведомственной комиссии по анализу эффективности контрольно-надзорной деятельности 06.05.2015.

Проведенный в марте 2015 года прокуратурой области мониторинг содержания официальных сайтов органов местного самоуправления в сети «Интернет» показал, что надлежащее исполнение органами местного самоуправления требований законодательства о размещении общедоступной информации в сети «Интернет» не обеспечено.

По итогам проверок прокурорами городов и районов за 1 квартал текущего года выявлено 360 нарушений, в целях устранения которых внесено 168 представлений, привлечено к дисциплинарной ответственности 84 лица, направлено 22 заявления в суд о понуждении к исполнению обязанностей, к административной ответственности привлечены 49 лиц. 

При этом установлено, что обозначенные проблемы распространены по всей области - нарушения требований закона выявлены в 30 районах из 38.
По группам нарушений ситуация характеризуется отсутствием следующей обязательной информации:

- общей информация о муниципальном образовании, структуре органов, о руководителях органов местного самоуправления, сведения о вакансиях, неточно указаны компетенция органов местного самоуправления и вопросы местного значения поселений, не размещены статистические данные и показатели, характеризующие состояние и динамику развития экономической, социальной и иных сфер жизнедеятельности, регулирование которых отнесено к полномочиям органа местного самоуправления (Балаковский, Красноармейский, Перелюбский, Саратовский, Хвалынский); 

- об изданных нормативных правовых актов муниципальных образований и проектах муниципальных нормативных правовых актов, о порядке обжалования муниципальных правовых актов (Базарно-Карабулакский, Балаковский, Балтайский, Воскресенский, Духовницкий, Екатериновский, Ершовский, Ивантеевский, Красноармейский, Новобурасский, Новоузенский, Перелюбский, Пугачевский, Романовский, Саратовский, Татищевский, Турковский, Энгельсский);

- решения о создании совещательных органов в области развития малого и среднего предпринимательства, сведения о реализации муниципальной программы развития субъектов малого и среднего предпринимательства, о количестве субъектов малого и среднего предпринимательства и об их классификации по видам экономической деятельности, о числе замещенных рабочих местах в субъектах малого и среднего предпринимательства в соответствии с их классификацией по видам экономической деятельности, об обороте товаров (работ, услуг), производимых субъектами малого и среднего предпринимательства, в соответствии с их классификацией по видам экономической деятельности, о финансово-экономическом состоянии субъектов малого и среднего предпринимательства, об организациях, образующих инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, схему размещения нестационарных торговых объектов на территории муниципальных образований (Аркадакский, Аткарский, Вольский, Красноармейский, Лысогорский, Марксовский, Ровенский);
- о ежегодном плане проведения проверок органов муниципального контроля на 2015 год и о результатах проверок, проведенных в рамках муниципального контроля (Александрово-Гайский, Аркадакский, Ершовский, Новоузенский, Ртищевский, Саратовский);
- о результатах проверок, проведенных в муниципальных образованиях контролирующими органами (Ивантеевский, Красноармейский); 

- о качестве питьевой воды подаваемой с использованием централизованных и нецентрализованных систем водоснабжения (Аркадакский, Пугачевский, Саратовский);
- сведений о доходах и обязательствах имущественного характера муниципальных служащих (Аркадакский, Пугачевский, Ровенский); 

- о работе с обращениями граждан (Ивантеевский);

- об использовании органом местного самоуправления, подведомственными организациями выделяемых бюджетных средств (Перелюбский);

- об участии органа местного самоуправления в целевых и иных программах; о состоянии защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций и принятых мерах по обеспечению их безопасности, о прогнозируемых и возникших чрезвычайных ситуациях, о приемах и способах защиты населения от них (Саратовский, Хвалынский);
- о порядке поступления граждан на муниципальную службу; сведения о вакантных должностях муниципальной службы, имеющихся в органе местного самоуправления; квалификационные требования к кандидатам на замещение вакантных должностей; условия и результаты конкурсов на замещение вакантных должностей муниципальной службы (Хвалынский).
Необходимо отметить, что аналогичные нарушения выявлялись межгоррайпрокурорами и при проверках в 2013 году.

В связи с изложенным, предлагаю проинформировать органы местного самоуправления о результатах проведенного органами прокуратуры мониторинга в целях недопущения и устранения нарушений законодательства о доступе к информации, в том числе размещаемой в сети «Интернет».
Старший помощник прокурора области

по взаимодействию с представительными

(законодательными) и исполнительными органами 

области, органами местного самоуправления

советник юстиции





                           О.О. Петров
