ПОЛОЖИТЕЛЬНАЯ СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА  ВОЛЬСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА В ОБЛАСТИ ЖИЛИЩНОГО ПРАВА
Согласно законодательству защита нарушенных жилищных прав осуществляется судом общей юрисдикции  или арбитражным судом в соответствии с  подведомственностью дел, установленной Гражданским процессуальным кодексом РФ  и  Арбитражным процессуальным кодексом РФ. Жилищный спор рассматривается в суде на основании заявления либо жалобы заинтересованного лица.

Споры, связанные с  жильем, как  правило, сложные и  требуют знаний хитросплетений жилищного и  процессуального законодательства, умения составлять процессуальные документы, поддерживать и отстаивать свою позицию в  судебном заседании.

К жилищным спорам  традиционно относят:

— споры  о вселении  в  жилое помещение;

— споры  о выселении  из  жилого помещения;

— споры  о признании договоров купли-продажи, дарения, мены жилых помещений  недействительными;

— споры, возникающие при переходе права собственности на  жилое помещение в  порядке  наследования;

— споры  о предоставлении жилых помещений  по  договору социального найма;

— споры  о признании обмена  жилыми помещениями, предоставленными по договорам социального найма, недействительным;

— споры  об изменении договора социального найма жилого помещения; 

— споры  о разделе жилого помещения;

— споры  о порядке пользования жилым помещением.

Жилищное законодательство часто меняется, плюс к этому существуют  судебная практика и  разъяснения Пленумов Верховного Суда РФ относительно применения судами жилищного законодательства.

Право на  жилище, провозглашенное в  Конституции Российской Федерации, существенно изменилось: оно  не  препятствует лишению права пользования  жилым помещением бывших членов семьи без предоставления другого жилья, а также не  дает права членам семьи автоматически  вселяться  в приобретенное собственником жилое помещение, если прежнее было отчуждено собственником и  право пользования  им  у  членов семьи прекратилось.

Судебная практика по  жилищным спорам  нередко носит противоречивый характер, так  как  нет  должного единообразия в  применении норм. Некоторые новеллы жилищного законодательства породили противоречия с нормами гражданского права, а  ряд  норм нуждается в  доработке.  

Ниже приведена достигнутая положительная судебная практика Вольского муниципального района в жилищном праве. Так администрацией Вольского муниципального района в январе 2015 года в Вольский районный суд Саратовской области было подано исковое заявление о признании утратившим право пользования жилым помещением, о выселении.   
Муниципальное образование город Вольск является собственником квартиры №16, расположенной по адресу: г. Вольск, п. Красный Октябрь, д.47. 

В силу ст. 32 Устава муниципального образования город Вольск в соответствии с федеральным законодательством исполнение полномочий исполнительно-распорядительного органа муниципального образования город Вольск Вольского муниципального района возлагается на администрацию Вольского муниципального района.

В соответствии с п. 4 ст. 3 Устава Вольского муниципального района Саратовской области администрация Вольского муниципального района осуществляет полномочия администрации муниципального образования город Вольск, являющегося административным центром Вольского муниципального района, в случаях, предусмотренных абзацем третьим части 2 статьи 34 Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» от 06. 10. 2003 г. № 131-ФЗ, за счет собственных доходов и источников финансирования дефицита бюджета муниципального района. 

Согласно постановлению администрации Вольского муниципального района №9 от 14.01.2013 управление муниципального хозяйства администрации Вольского муниципального района наделяется полномочиями по управлению и распоряжению муниципальным имуществом муниципального образования город Вольск в части права заключения гражданско-правовых договоров и муниципальных контрактов, предметом которых является совершение сделок с жилыми помещениями, находящимися в собственности муниципального образования город Вольск. 

Ответчику Г.Т.А. по договору социального найма было предоставлено муниципальное жилое помещение – квартира, расположенная  по адресу: Саратовская область, г. Вольск, п. Красный Октябрь, д. 47, кв. 16.  Согласно справки ООО «Век 2000» ответчица была зарегистрирована в указанной квартире до обращения в суд.
 В силу п. 4 ст. 17 ЖК Российской Федерации пользование жилым помещением осуществляется с учетом соблюдения прав и законных интересов проживающих в этом жилом помещении граждан, соседей, требований пожарной безопасности, санитарно-гигиенических, экологических и иных требований законодательства, а также в соответствии с правилами пользования жилыми помещениями, утвержденными уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти.

В соответствии с п.9 ч.1 ст. 14 Жилищного кодекса РФ к полномочиям органов местного самоуправления в области жилищных отношений относится осуществление муниципального жилищного контроля.

Согласно п.2.1 «Положения о муниципальном жилищном контроле», утвержденного решением Совета муниципального образования город Вольск от 14.02.2014 г. № 8/3-36 (далее – Положение) проведение муниципального жилищного контроля осуществляется в форме плановых и внеплановых проверок в порядке и с соблюдением процедур установленных Федеральным законом от 26.12.2008 г. № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» с учетом особенностей организации и проведения проверок, установленных частями 4.1 и 4.2 статьи 20 Жилищного кодекса Российской Федерации и Законом Саратовской области от 25 сентября 2012 года № 145-ЗСО «О муниципальном жилищном контроле».

В связи с поступившим к муниципальному жилищному инспектору Вольского муниципального района от 09.07.2014 года обращением Н.В.В. от 08.07.2014 г., распоряжением (приказом) и.о. начальника управления муниципального хозяйства администрации Вольского муниципального района от 14.07.2014 года № 70-жк  в отношении Г.Т.А. было назначено проведение внеплановой выездной проверки с целью выявления и пресечения нарушений обязательных требований, установленных в отношении муниципального жилищного фонда федеральными законами и законами субъектов Российской Федерации в области жилищных отношений, а также муниципальными правовыми актами. 

По результатам обследования  жилого помещения по адресу: Саратовская область, г. Вольск, п. Красный Октябрь, д. 47, кв. 16 были выявлены несоответствия установленным требованиям, а именно: отключены газоснабжение, водоснабжение;  жилое помещение захламлено бытовыми и пищевыми отходами; требовалось проведение текущего ремонта и санитарной обработки. Данной гражданке было выдано предписание №6 от 14.07.2014г. следующего содержания: произвести работы по пусконаладке газа, по восстановлению системы водоснабжения, очистить помещение  от  бытовых  и  пищевых  отходов, произвести санитарную обработку помещения, текущий  ремонт помещения:  покрасить полы,  оконные  переплеты.

В целях проведения проверки выполнения выданного предписания распоряжением (приказом) и.о. начальника управления муниципального хозяйства администрации Вольского муниципального района от 29.07.2014г. №90-ЖК назначено проведение внеплановой выездной проверки.

По результатам обследования установлено, что выданное предписание №6 от 14.07.2014г. не исполнено в части очищения помещения от бытовых и пищевых отдыхов, не произведена санитарная обработка помещения, а также текущий ремонт помещения.

Согласно экспертному заключению от 15.07.2014г. № 405 Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека, утвержденного главным врачом ФФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Саратовской области в Вольском районе» Х.Н.Н. условия проживания в жилом доме по адресу: Саратовская область, г. Вольск, пос. Красный Октябрь, д. 47, кв. 16 не соответствуют требованиям СанПиН 2.1.2.1645 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям проживания в жилых зданиях и помещениях», параграф 9, п. 9.1.  (при эксплуатации жилых зданий и помещений не допускается: захламление, загрязнение и затопление жилых помещений).

Мировым судьей  судебного участка №1 Вольского района Саратовской области было вынесено постановление от 10.09.2014 года по делу № 5-602/2014, согласно которому Г.Т.А. признана виновной в совершении административного правонарушения, предусмотренного ст. 19.7. Кодекса об административных правонарушениях, и ей назначено административное наказание в виде предупреждения.

В соответствии со  ст. 209 Гражданского кодекса РФ собственнику жилого помещения принадлежат права владения, пользования и распоряжения своим имуществом. 

Согласно ст. 304 Гражданского кодекса РФ собственник может требовать устранения всяких нарушений его права, хотя бы эти нарушения и не были соединены с лишением владения.

В целях защиты прав и законных интересов муниципального образования, администрация Вольского муниципального района обратилась в суд с таким иском.

19.12.2014 администрацией Вольского муниципального района направлялось ответчику уведомление № 0113/12087 об освобождении данной квартиры в добровольном порядке. Ответ от ответчика до обращения в суд в адрес администрации Вольского муниципального района не поступил.

Согласно ст. 35 ЖК Российской Федерации в случае прекращения у гражданина права пользования жилым помещением по основаниям, предусмотренным настоящим Кодексом, другими федеральными законами, договором, или на основании решения суда данный гражданин обязан освободить соответствующее жилое помещение (прекратить пользоваться им). Если данный гражданин в срок, установленный собственником соответствующего жилого помещения, не освобождает указанное жилое помещение, он подлежит выселению по требованию собственника на основании решения суда. Выселение является крайней мерой ответственности и возможно лишь при установлении факта систематичности противоправных виновных действий со стороны нанимателя и (или) членов его семьи, которые, несмотря на предупреждение наймодателя в любой форме (устной или письменной) о необходимости устранить допущенные нарушения, эти нарушения не устранили.

В соответствии с частью 1 ст. 91 ЖК Российской Федерации наниматель и (или) проживающие совместно с ним члены его семьи могут быть выселены из жилого помещения по требованию наймодателя или других заинтересованных лиц в судебном порядке без предоставления другого жилого помещения в случаях, если они используют жилое помещение не по назначению, систематически нарушают права и законные интересы соседей или бесхозяйственно обращаются с жилым помещением, допуская его разрушение.

Таким образом в соответствии с жилищным и гражданским законодательством жилое помещение используется не по назначению, наниматель систематически нарушает права и законные интересы соседей или бесхозяйственно обращается с жилым помещением, допуская его разрушение

В соответствии с п.1 ст. 103 Жилищного кодекса РФ в случае отказа освободить  жилые помещения граждане подлежат выселению в судебном порядке без предоставления других жилых помещений, за исключением случаев, предусмотренных частью 2 статьи 102 настоящего Кодекса и частью 2 настоящей статьи. Учитывая, что Г.Т.А.  использует жилое помещение не по назначению, систематически нарушает права и законные интересы соседей и бесхозяйственно обращается с жилым помещением, допуская его разрушение, и на основании ст. ст.17, 35, 91 ЖК РФ, ст.ст.103, 209, 304 ГК РФ, ст.131, 132, 133 ГПК РФ, просили суд прекратить право пользования Г.Т.А. жилым помещением - квартирой, расположенной по адресу: Саратовская область, г. Вольск, п. Красный Октябрь, д.47, кв.16; выселить ответчика Г.Т.А. из квартиры, расположенной по адресу: Саратовская область, г. Вольск, п. Красный Октябрь, д.47, кв.16.
Вольским районным судом Саратовской области были удовлетворены исковые требования администрации Вольского муниципального района в полном объеме. 
