Положительная судебная практика Калининского муниципального района, вытекающая из жилищных правоотношений

Калининский районный суд Саратовской области в составе: председательствующего судьи Захарченко Е.В. при секретаре Ереминой Е.В., рассмотрев в открытом судебном заседании в г. Калининске Саратовской области гражданское дело по заявлению администрации Калининского муниципального района Саратовской области о признании права муниципальной собственности на бесхозяйную вещь, установил: администрация Калининского муниципального района Саратовской области обратилась в Калининский районный суд Саратовской области с вышеназванным заявлением, мотивируя его тем, что на территории                           г. Калининска Саратовской области расположен объект недвижимости - незавершенный строительством жилой дом, находящийся по адресу: Саратовская область, г. Калининск, Садовый пер. Данный объект недвижимости не имеет собственника, в федеральной, областной и муниципальной собственности не значится.

По заявлению администрации Калининского муниципального района Саратовской области указанный объект недвижимости был принят на учет Управлением Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Саратовской области как бесхозяйный. Поскольку прошел год после постановки объекта на учет, никто прав на данный объект не предъявил, заявитель просит признать право муниципальной собственности на объект недвижимости - незавершенный строительством жилой дом.

В судебном заседании представитель заявителя – администрации Калининского муниципального района Саратовской области – Тугушев А.А. (действующий на основании доверенности от 30.09.2011 года, выданной главой администрации Калининского муниципального района Саратовской области Петаевым А.В.) - заявленные требования поддержал в полном объеме, в их обоснование выдвигая доводы, изложенные в заявлении, полагая, что требования основаны на законе и доказательствах.

Заслушав представителя заявителя Тугушева А.А., исследовав письменные материалы гражданского дела, суд находит заявление подлежащим удовлетворению по следующим основаниям.

Как установлено в судебном заседании, в г. Калининске по адресу: Саратовская область, г. Калининск, Садовый пер., имеется объект недвижимости - незавершенный строительством жилой дом. Собственника у данного объекта недвижимости не имеется. 

08 сентября 2011 года объект недвижимости - незавершенный строительством жилой дом - был поставлен на учет в Управлении Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Саратовской области в качестве бесхозяйного объекта недвижимости (л.д. 9).

По истечении года никто прав на спорный объект недвижимости не предъявил (л.д. 10). 

Принимая решение об удовлетворении заявленных требований, суд исходит из следующего.

В соответствии с ч.1 и 3 ст. 225 ГК РФ бесхозяйной является вещь, которая не имеет собственника или собственник которой неизвестен либо, если иное не предусмотрено законами, от права собственности на которую собственник отказался.

Бесхозяйные недвижимые вещи принимаются на учет органом, осуществляющим государственную регистрацию права на недвижимое имущество, по заявлению органа местного самоуправления, на территории которого они находятся.

По истечении года со дня постановки бесхозяйной недвижимой вещи на учет орган, уполномоченный управлять муниципальным имуществом, может обратиться в суд с требованием о признании права муниципальной собственности на эту вещь.

Согласно ч.2 ст. 293 ГПК РФ суд, признав, что недвижимая вещь не имеет собственника или собственник недвижимой вещи неизвестен, и она принята на учет в установленном порядке, принимает решение о признании права муниципальной собственности на эту вещь.

Согласно техническому паспорту на объект недвижимости жилого фонда, изготовленному 15.09.2008 года Калининским филиалом ГУП «Саратовское областное бюро технической инвентаризации и оценки недвижимости», спорный объект недвижимости – незавершенный строительством дом - имеется в наличии и расположен на территории г. Калининска Саратовской области по адресу: Садовый пер. (л.д. 22-30).

Из сообщений администрации Калининского муниципального района Саратовской области от 25.08.2011 года (л.д. 16), Комитета по управлению имуществом Саратовской области от 12.08.2011 года (л.д. 13), ТУ Федерального агентства по управлению государственным имуществом в Саратовской области от 07.06.2011 года (л.д. 12) усматривается, что объект недвижимости – незавершенный строительством дом, расположенный по адресу: Саратовская область, г. Калининск, Садовый пер., - в реестрах муниципальной собственности, государственного имущества Саратовской области и реестре федерального имущества по Саратовской области не значится.

Поскольку данный объект недвижимости не имеет собственника, он был принят на учет 08.09.2011 года в качестве бесхозяйного объекта недвижимости, что подтверждается Выпиской из Единого государственного реестра прав на недвижимое имущество и сделок с ним от 08.09.2011 года № 35/048/2011-400 (л.д. 9), с момента постановки на учет объекта недвижимости – незавершенного строительством дома прошло более года, никто о своих правах на данный объект не заявил, его собственник не установлен (л.д. 10), суд приходит к выводу о том, что заявленные требования подлежат удовлетворению в полном объеме.

На основании изложенного и руководствуясь ст.ст. 194-199 ГПК РФ, суд решил: заявление администрации Калининского муниципального района Саратовской области удовлетворить. Признать право муниципальной собственности Калининского муниципального района Саратовской области на бесхозяйный объект недвижимости – незавершенный строительством жилой дом, расположенный по адресу: Саратовская область, г. Калининск, Садовый пер., общей площадью застройки 675,8 кв.м., назначение жилое, количество этажей 3, количество подземных этажей 1, степень готовности объекта незавершенного строительства 58%, инвентаризационная стоимость объекта 6249362 руб.

Решение может быть обжаловано в апелляционном порядке в Саратовский областной суд через Калининский районный суд Саратовской области в течение месяца со дня принятия решения.
Решение обжаловано не было. Вступило в законную силу.

