Рекомендации главам администраций муниципальных районов и городских округов Саратовской области при заключении договоров на оказание охранных услуг образовательных учреждений
События 3 февраля 2014 года, когда  ученик  9 класса среднеобразовательной школы № 263 г. Москвы угрожая сотруднику ЧОП, обеспечивающего охрану учебного заведения, беспрепятственно прошел в учебный класс и, захватив в качестве заложников учеников класса, произвел выстрел в учителя географии, не только взволновали общественность, но и серьезно заставили задуматься представителей администрации образовательных учреждений и руководителей охранных организаций о качестве охраны образовательных учреждений. 

К сожалению, данное происшествие свидетельствует о крайне низком уровне организации безопасности в учреждениях образования частными охранными организациями. 
Перечисленные ниже рекомендации позволят минимизировать факты чрезвычайных происшествий на объектах образовательной сферы, находящихся под охраной ЧОО и обеспечить более качественное оказание охранных услуг сотрудниками негосударственных структур безопасности. 
При заключении договоров на оказание услуг в целях охраны дошкольных и средних образовательных учреждений, директорам образовательных учреждений при выборе охранной организации следует:

- обратить внимание на наличие у юридического лица предоставляющего услуги частной охраны лицензии на осуществление частной охранной деятельности, при этом, выбирать целесообразно те организации, которые осуществляют свою деятельность на рынке охранных услуг не менее 5 лет;

 - ознакомиться с журналом учета проверок юридического лица, на предмет наличия (отсутствия) нарушений лицензионных требований и условий при осуществлении юридическим лицом частной охранной деятельности;

- потребовать от руководителя частной охранной организации оказания соответствующего вида услуг сотрудниками, прошедшими соответствующую подготовку и имеющими правовой статус частного охранника (не ниже 5 квалификационного разряда), подтвержденного наличием соответствующего удостоверения и личной карточкой частного охранника;

-  согласовать с руководителем частной охранной организации должностную инструкцию частного охранника на объекте охраны. 
  При наличии у директора образовательного учреждения сведений (ФИО, год рождения) о сотрудниках, которые будут осуществлять охрану соответствующего учреждения, директор вправе обратиться в территориальный отдел полиции (по месту нахождения образовательного учреждения) с целью проверки  указанных лиц на предмет привлечения к уголовной или  административной ответственности.  
В Саратовской области действует Некоммерческое партнерство охранно-сыскных структур Саратовской области, в состав которого входят проверенные и обладающие значительным опытом работы на рынке охранных услуг частные охранные организации. 

Директорам образовательных учреждений предоставляется возможность получить консультацию у представителя Некоммерческого партнерства относительно деятельности той частной охранной организации, с которой планируется заключить договорные отношения на оказание охранных услуг. 
Официальный сайт Некоммерческого партнерства  охранно-сыскных структур Саратовской области www.np64.ru.  Председатель организации - Косенков Александр Юрьевич. тел. 47-25-64.

В случае необходимости получения дополнительной информации о частной охранной организации, директор соответствующего образовательного учреждения может обратиться за консультацией в Центр лицензионно-разрешительной работы ГУ МВД России по Саратовской области по тел. 994-880, 994-874.
Главное управление МВД России по Саратовской области

