Муниципальное образование город Балаково, Саратовская область 
 
Номинация «Градостроительная политика, обеспечение благоприятной среды
       жизнедеятельности населения и развитие жилищно-коммунального
    хозяйства»


Описание проекта

Основная задача администрации Балаковского муниципального района в области обеспечения благоприятной среды жизнедеятельности населения является комплексное благоустройство, предполагающее синхронное благоустройство, как общественных пространств, так и дворовых территорий, а также обеспечение привлекательности, устойчивого развития территории города, повышение уровня качества и комфорта городской среды для всех слоев населения, в том числе маломобильных групп и различных сообществ. 
Администрацией Балаковского муниципального района планомерно на протяжении ряда лет организуется выполнение необходимых работ по благоустройству общественных пространств как за счет средств федерального, областного и местного бюджетов, так и за счет спонсорской помощи социально-ответственного бизнеса.
Одной из территорий, нуждающейся в комплексном подходе благоустройства, является парковая зона 7 микрорайона. Площадь территории  парка -   5,8 га.
Восстановление рекреационной зоны парка началось в 2017 году в рамках социального партнерства между исполнительной властью и Балаковской АЭС.  Решение о возрождении парка впервые обсуждалось на созданном в 2017 году Совете директоров балаковских предприятий. 
В 2018 году были выполнены работы по санитарной очистке территории и восстановлению уличного освещения с устройством обновленных светильников оригинального исполнения, были установлены скамейки. В том же году уже частично выполнены работы по  ремонту пешеходных зон, проведены работы по устройству клумб и разбивке цветников. Произведена установка детской площадки с покрытием основания резиновой смесью, спортивной площадки для взрослых, организованы тематические зоны, обустроена огражденная площадка для выгула собак с элементами дрессуры. 
В 2019 году благоустройство рекреационной зоны в рамках социального партнерства было продолжено. По программе восстановления и благоустройства парка выполнены следующие работы:
1.  Смонтирована многофункциональная спортивная площадка, включающая в себя тренажеры для занятия воркаутом, теннисные корты, площадка для мини-футбола и баскетбола с трибунами и современным безопасным покрытием.
2. Разработан и реализован парковый ландшафт с современной системой полива (проложен водовод, протяжённостью около 150 м для забора воды из близрасположенного судоходного канала с подземным переходом через магистральную автодорогу, смонтирована разводящая водопроводная сеть с установкой роторов в количестве 400 шт. В планах текущего года – монтаж насосного оборудования).  Посажены туи, организовано газонное покрытие на спортивной площадке.
3. На территории парка установлены скамейки, вазоны с цветами, урны для сбора мусора.
4. Созданы новые прогулочные аллеи и тротуарные дорожки.
5. На входе в парк со стороны набережной, смонтированы ступени центральной лестницы с поручнями для обеспечения безопасного спуска.
6. Реализован дизайнерский проект по установке арочной конструкции на входе в парк 7 микрорайона.
7. У входа в парк заасфальтирована площадка для парковки на 100 мест для автомобилей отдыхающих горожан.
8. Смонтирован большой детский игровой комплекс с современным безопасным прорезиненным покрытием.
9. Обеспечено освещение парковых аллей с декоративными энергосберегающими светильниками.
10. Приобретено и установлено оборудование для аджилити.

[bookmark: _GoBack]В связи с тем, что создание комфортных условий на общественных городских пространствах направлено прежде всего на юных балаковцев – дошколят и школьников, - в парковой зоне обустроены детские игровые и спортивные комплексы, которые были оценены жителями города по достоинству. Сквер стал излюбленным метом отдыха горожан всех возрастов и получил  название «Энергетик».  
В преддверии Нового 2020 года парк украсила настоящая ёлка, на которой смонтировано и оборудовано новогоднее украшение с использованием современных технологий, ставшая предпраздничным подарком от коллектива Балаковской АЭС, и преобразившая волшебным образом парковый ландшафт. «Лучшая ёлка города Балаково и Балаковского района» - такого звания вечнозеленая красавица удостоилась по признанию горожан и многочисленные фотографии, размещенные в социальных сетях тому подтверждение. Зеленое насаждение высотой 14 м   с корневой системой было высажено на центральную аллею парка. 
Все имущество было передано в казну муниципального образования город Балаково по договору пожертвования и закреплено на праве оперативного управления за МБСПУ «Комбинат благоустройства». Текущее содержание территории осуществляет также МБСПУ «Комбинат благоустройства», которое выполняет работы по поливу зеленых насаждений, покосу травы, уборке мусора, очистке территории от снега и др.
Проект по благоустройству парка 7 микрорайона стал первым успешным совместным делом промышленных предприятий нашего города и администрации Балаковского муниципального района. Балаковская АЭС трижды становилась победителем муниципального конкурса "Щедрое сердце", цель которого отметить и поблагодарить предприятия, внесшие в течении года большой благотворительный вклад в инфраструктуру города и района. 
В планах 2020 года продолжение работ по благоустройству  рекреационной зоны 7 микрорайона, в рамках которых планируется создание современной зоны отдыха, не уступающей по своему функционалу столичным аналогам.  
В настоящее время на теперь уже бывшем пустыре между 7 микрорайоном и судоходным каналом полным ходом идут работы по созданию ландшафтного парка. По инициативе Балаковской АЭС экологически чистый уголок для прогулок создается с применением экологичных технологий и материалов. Первым этапом создания парковой зоны стало выравнивание грунта и засыпка мини-карьеров. В ближайшее время начнутся работы по укладке рулонного газона в центральной части будущего парка. 
Следующим шагом планируется создание насыпных гравийных дорожек из мелкодисперсного гранита. Они будут уложены на специально созданную подушку из песка и щебня разного калибра. Благодаря этому, по словам строителей, земля под дорожками будет "дышать", что не принесет почве никакого вреда. Отметим, что общая длина прогулочных аллей в парке составит около 4 километров, а ширина каждой дорожки – два метра. В парке будут установлены крытые шестиугольные беседки, скамейки и урны. Для удобства балаковцев в парке установят три входные группы. Это сделано для большей доступности парка и комфорта горожан.
Завершающим этапом работ по созданию ландшафтного парка станет посадка деревьев и кустарников, которых на территории парковой зоны планируется высадить около 4000 штук деревьев разных видов. Среди них: крымская сосна, ель, ива, береза, можжевельник и др.
Еще одной особенностью парка станет освещение. Его задумано организовать без использования привычной нам электроэнергии, а за счет солнечных батарей. Электроэнергия будет вырабатываться благодаря солнечному свету, которого на данной территории в избытке.
Реализация практики обеспечения благоприятной среды жизнедеятельности населения города Балаково в 2019 году позволила значительно улучшить внешний облик парковой зоны отдыха города, повысить уровень качества и комфорта городской среды в целом.  
         	Продолжение реализации презентуемой муниципальной практики, как одной из составляющей комплекса работ по благоустройства территории города Балаково, в последующие годы позволит создать современные и наиболее комфортные условия места отдыха и досуга для горожан.
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