

Конкурсная заявка на участие во Всероссийском конкурсе
«Лучшая муниципальная практика»
по номинации «Муниципальная экономическая политика и управление муниципальными финансами»
Городской округ ЗАТО Светлый Саратовской области
Краткая информация о городском округе. Закрытые административно-территориальные образования (ЗАТО) – это особая форма территориальной организации.  С одной стороны, ЗАТО созданы государством в интересах государства, а с другой стороны, они встроены в единую муниципальную систему.
Закрытое административно-территориальное образование Светлый является самостоятельным муниципальным образованием в составе Саратовской области  со статусом городского округа. ЗАТО создано для решения стратегических задач Министерства обороны Российской Федерации. 
ЗАТО Светлый, изначально образованное как военная территория, до сих пор живѐт жизнью военнослужащих, поддерживает и сохраняет их традиции. Особенность Светлого ещѐ и в том, что Светлый – городок приезжих, где каждый новый житель привозит с собой часть своей культуры. Таким образом, Светлый – это синтез культурных традиций, основанный на патриотизме и любви к Родине. Идея служения Отечеству передавалась от отца к сыну, поэтому жители Светлого очень трепетно и бережно относятся к своему историческому наследию. 
Основы муниципальной экономической политики. Обстоятельства создания закрытых административно-территориальных образований сформировали ряд особенностей, которые выделяют нас среди других муниципальных образований России.
Экономика ЗАТО носит достаточно закрытый характер. Это отражается не только на рынке труда, на который затруднен доступ для граждан, не проживающих на территории ЗАТО, но и на потребительском рынке, где спрос формируется только жителями ЗАТО, а также и на инвестиционной привлекательности. Особый статус ЗАТО накладывает ограничение на использование земельных ресурсов. Доступ к земельным участкам возможен только на правах аренды, в том числе долгосрочной (на 49 лет).
Основой экономики городского округа является градообразующий объект (70 % налоговых доходов бюджета). От перспектив развития объекта зависит социально-экономическое положение и развитие поселка, судьба и ряда других организаций городского округа. Однако планы Минобороны России в отношении развития территории относятся к сведениям, составляющим государственную тайну.
На территории поселка осуществляет свою деятельность 161 субъект малого и среднего предпринимательства. В сфере малого предпринимательства занято составляет 13,5% от общей численности работающих на территории ЗАТО (малый бизнес в основном занят в сфере розничной  торговли, являясь самым мобильным сектором и источником создания новых рабочих мест, крупные промышленные предприятия на территории ЗАТО отсутствуют в силу особенностей функционирования).
Объем доходов по единому налогу на вмененный доход, по налогу, взимаемому в связи с применением патентной системы налогообложения, составил по итогам 2019 года 1,3 млн рублей (2% общего объема доходов бюджета). 
В сложившихся условиях поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства  приобретает особое значение и осуществляется посредством:
1. Правового и организационного обеспечения деятельности субъектов малого предпринимательства.
2. Имущественной поддержки путем передачи во владение и (или) пользование на долгосрочной основе муниципального имущества по сниженной ставке.
В рамках имущественной поддержки за период с 2017 года субъектами малого предпринимательства приобретено:
во владение и (или) пользование на долгосрочной основе муниципального имущества по сниженной ставке 144,1 кв.м;
в собственность 1012,9 кв.м ранее арендуемого муниципального имущества.
Объем закупок для муниципальных нужд у субъектов малого предпринимательства в 2019 году составил 56,4 млн рублей, что на 12 процедур или 6,5% больше, чем в 2018 году. По итогам 2019 года заключено на 83 муниципальных контракта больше, чем в 2018 году.
3. Обеспечения взаимодействия между органами государственной власти и органами местного самоуправления городского округа ЗАТО Светлый, организациями, образующими инфраструктуру поддержки малого и среднего 
предпринимательства, общественными объединениями предпринимателей и субъектами малого и среднего предпринимательства.
4. Формирования эффективной информационной системы.
 На официальном сайте администрации городского округа ЗАТО Светлый в сети Интернет размещается актуальная информация, организовано бизнес-группу в Вайбере, проводятся информационные семинары, «круглые столы» с предпринимателями, представителями органов государственной власти и органов местного самоуправления городского округа ЗАТО Светлый по актуальным вопросам поддержки и развития предпринимательства, осуществляется информационный обмен опытом по поддержке малого предпринимательства с другими муниципальными образованиями.

Указанные направления нашли свое отражение в муниципальной программе «Развитие малого и среднего предпринимательства городского округа ЗАТО Светлый» на 2014 – 2020 годы, за годы реализации которой на оказание финансовой поддержки субъектов малого предпринимательства направлено 2,0 млн рублей.
Результатом продуктивной совместной работы власти и бизнеса остается взаимопонимание в решении вопросов местного значения. Так, по инициативе индивидуальных предпринимателей в городском округе была построена площадка для занятий воркаутом, благоустраиваются дворовые территории, оказывается благотворительная помощь церковной воскресной школе.
Однако развитие малого и среднего предпринимательства является «кирпичиком» в достижении основной цели программы развития ЗАТО Светлый – повышение уровня и качества жизни людей, решение социальных вопросов на основе учета интересов населения, власти и бизнеса. 
Успех этой работы во многом определяется бюджетной политикой муниципального образования.
Сбалансированность и стабильность бюджета являются не только целью планирования и организации бюджетного процесса в ЗАТО Светлый, но и важным инструментом повышения эффективности управления финансовыми ресурсами территории в целом.
В условиях отсутствия в 2019 году форс-мажорных обстоятельств и корректного планирования в ходе подготовки и исполнения бюджета удалось исключить секвестирование запланированных расходов, все участники бюджетного процесса были обеспечены  средствами, необходимыми для достижения поставленных задач. Бюджет ЗАТО, в свою очередь, характеризовался как имеющий достаточный запас прочности в виде стабильно поступающих доходов.
Мораторий на предоставление муниципальных гарантий и недопущение на конец отчетного финансового  года просроченных долговых обязательств явились результатом того, что по итогам 2019 года муниципальный долг ЗАТО Светлый, просроченная кредиторская задолженность отсутствуют.
Управление бюджетными доходами. В целях увеличения доходного потенциала местного бюджета, принятия оперативных решений при возникновении ситуаций, имеющих негативные последствия в процессе исполнения доходной части бюджета на протяжении многих лет в ЗАТО Светлый функционирует коллегиальный постоянно действующий орган – межведомственная комиссия по обеспечению поступлений налоговых и неналоговых доходов в бюджет, состав которой впервые был утвержден в 2014 году. 
Дополнительно утвержден План мероприятий по повышению эффективности использования бюджетных средств, увеличению налоговых и неналоговых доходов бюджета городского округа ЗАТО Светлый Саратовской области. 
Планом предусмотрена реализация 40 мероприятий, агрегированных по трем направлениям:
1. мероприятия по увеличению поступлений налоговых и неналоговых доходов;
2. мероприятия по оптимизации расходов и повышению эффективности использования бюджетных средств;
3. меры по совершенствованию долговой политики.
Экономический эффект от реализации мероприятий плана в 2019 году оценивается в размере порядка 1,3 % от общего объема налоговых и неналоговых доходов бюджета.
Для достижения наилучшего результата к работе подключены практически все структурные подразделения администрации.
В целях стимулирования роста налоговых доходов ежегодно проводится инвентаризация и оценка бюджетной и (или) социальной эффективности предоставляемых налоговых льгот по местным налогам, результаты которой публикуются в муниципальной газете и размещаются на официальном сайте администрации.
Кроме того, проведение оценки эффективности установленных ставок по местным налогам позволило убедиться в отсутствии налоговых ставок, установленных ниже уровня, предусмотренного с Налоговым кодексом Российской Федерации. 
По итогам 2019 года обеспечен рост имущественных налогов, в том числе за счет:
отмены неэффективных налоговых льгот (в 2019 году в бюджет поступило дополнительно 323,7 тыс. рублей);  
а также благодаря содействию работе налоговых органов, судебных приставов. Финансистов помогали в адресном доведении налоговых уведомлений, организации информирования о месте работы должников.
Бюджет страны и отдельного муниципального образования теряет значительные средства из-за наличия теневого сектора экономики. Поэтому на протяжении последних лет мы проводим активную работу по выявлению и легализации серого рынка труда.
По итогам мероприятий по снижению неформальной занятости на территории городского округа легализован 41 работник, что составило 102,5% от установленного городскому округу целевого ориентира. Дополнительные поступления в бюджеты всех уровней по налогу на доходы физических лиц за отчетный период составили 211,7 тыс. рублей (из них 56,3 тыс. рублей в доход местного бюджета исходя из установленного норматива зачисления 26,6%), по страховым взносам – 488,5 тыс. рублей.
В рамках организации контроля за уплатой налога на доходы физических лиц с доходов, полученных от сдачи жилых помещений в аренду (поднаем) заключено трехстороннее соглашение о взаимодействии между администрацией городского округа ЗАТО Светлый, налоговыми и правоохранительными органами по профилактике преступлений и правонарушений в жилом секторе и в сфере контроля за уплатой налога на доходы физических лиц с доходов, полученных от сдачи жилых помещений в аренду (поднаем).
Учитывая опыт, сложившийся в данном направлении, в целях активизации работы по легализации лиц, сдающих жилые помещения в аренду (поднаем), проводится работа в следующих направлениях:
1) подготовлен графика совместных рейдов сотрудников правоохранительных и налоговых органов, администрации городского округа ЗАТО Светлый по проведению контрольных мероприятий;
2) организован на постоянной основе обмена информацией о фактах сдачи жилых помещений в аренду (поднаем), об уплате налога на доходы физических лиц в разрезе выявленных арендодателей.
В свою очередь, администрация городского округа продолжает информирование населения об обязанности, порядке и преимуществах официальной сдачи жилых помещений в аренду (поднаем).
 Экономический эффект от проведения мероприятий, к сожалению, незначительный, вопрос развития работы в этом направлении находится на этапе совершенствования.
Планомерно проводится работа по разъяснению гражданам вопросов формирования бюджета ЗАТО, необходимости уплаты налогов для создания благоприятных условий жизни населения.  С целью активации желания населения платить имущественные налоги публикуется информация в формате «Бюджет для граждан».
Принцип открытости (прозрачности) реализуется в полном объеме, информация своевременно размещается в муниципальной газете и на официальном сайте администрации www.zatosvetly.ru. «Бюджет для граждан» размещен в разделе Экономика и финансы /  Бюджет городского округа / Бюджет для граждан.
В качестве мер, направленных на стимулирование роста неналоговых доходов, ежегодно проводится мониторинг действующих ставок по арендной плате за земельные участки на предмет эффективности. Мероприятие позволяет выявить наличие понижающих коэффициентов,  результаты мониторинга рассматриваются на заседании межведомственной комиссии по обеспечению поступления налоговых и неналоговых доходов в бюджет,  вырабатываются совместные решения, направленные на повышение эффективности ставок по арендной плате, снижение (отмену) понижающих коэффициентов
Росту поступлений способствуют также мероприятия, направленные на содействие землепользователям в оформлении прав собственности на земельные участки, находящиеся в муниципальной собственности. Так, в 2019 году было 10 новых договоров аренды земельных участков на сумму 3,6 тыс. рублей, что на 3,2 тыс. рублей больше уровня 2018 года.
Аудит договоров аренды муниципального имущества на предмет выполнения установленных обязательств арендатором, и сопоставление фактически занимаемых площадей, полностью или частично находящихся в муниципальной собственности с показателями, учтенными в договорах аренды, позволило взыскать в доход бюджета задолженность в объеме 61,1 тыс. рублей.
Компактная территория ЗАТО позволяет проводить работу персонально с каждым арендатором муниципального имущества (включая дополнительное размещение информации о необходимости погашения задолженности посредством объявлений на объектах аренды), результат такой работы по итогам 2019 года оценивается в увеличении соответствующих доходов на 443,5 тыс. рублей относительно уровня 2018 года.
Особое внимание уделяется выявлению неиспользуемых основных фондов муниципальных учреждений с целью оптимизации затрат на их содержание. По результатам анализа основных средств муниципальных учреждений  принимаются управленческие решения по реализация (продаже) излишнего, консервации неиспользуемого имущества, включая возможное выделение и последующую сдачу в аренду земельных участков.
Муниципалитет является собственником большого количества жилых помещений в ЗАТО, что  в свою очередь определяет вектор деятельности межведомственной комиссии - основное внимание в 2019 году уделялось своевременному поступлению и погашению задолженности по плате за наем жилого помещения. В связи с этим был выработан алгоритм действий:
1. Проводим последовательное информирование населения посредством:
размещения в СМИ и интернет-ресурсах муниципалитета информационных статей об обязательности платежей и их ежемесячном характере с указанием реквизитов для перечисления;
доведения соответствующей информации до сведения граждан, обратившихся по различным вопросам в структурные подразделения администрации;
привлечения работодателей организаций всех форм собственности к распространению информации среди работников о необходимости ежемесячного перечисления платы за наем жилого помещения и погашения имеющейся задолженности по иным бюджетным платежам.
2. Ежеквартально одновременно с квитанциями об оплате жилого помещения распространяем листки-расчеты платы за наем жилого помещения.
3.  Граждан, имеющие задолженность, приглашаем на заседания комиссии.
В отношении граждан, не явившихся на заседание комиссии и не погасивших задолженность, направляем претензионные письма, далее – составляем исковые заявления в суд.
4. Рассмотрена техническая возможность электронного оповещения и рассылки квитанций с реквизитами для оплаты.
В итоге, в бюджет городского округа поступило в 2019 году:
неналоговых платежей в сумме 90,6 тыс. рублей в добровольном порядке, 286,1 тыс. рублей в принудительном порядке; 
 составлено 74 исковых заявления;
 снижена задолженность по налоговым платежам на 229,0 тыс. рублей.
Управление бюджетными расходами.  Бюджет ЗАТО Светлый в значительной степени формируется за счет межбюджетных трансфертов из федерального бюджета, компенсирующих ограничения на ведение хозяйственной и предпринимательской деятельности, связанные с особым режимом безопасного функционирования ЗАТО (справочно: объем дотации бюджету ЗАТО составляет 53,9% объема собственных доходов бюджета)
Особенность ЗАТО Светлый как дотационного муниципального образования в том, что обеспечение стабильности бюджета при любых условиях является нашей основной задачей.
При этом муниципальное образование попадает под ограничение, связанное с принятием и исполнением расходных обязательств, не связанных с решением вопросов, отнесенных Конституцией Российской Федерации, федеральными законами, законами субъектов Российской Федерации к полномочиям соответствующих органов местного самоуправления (пункт 3  статьи 136  Бюджетного кодекса Российской Федерации).
Выполнение вышеуказанного ограничения является одним из условий предоставления дотации из федерального бюджета бюджету Саратовской области для предоставления дотации бюджету ЗАТО Светлый. 
Поэтому вольностей здесь быть не может: ежегодно проводим инвентаризацию расходных обязательств на предмет наличия не связанных с реализацией полномочий по решению вопросов местного значения, отнесенных законодательством к полномочиям органов местного самоуправления.
Отсутствие просроченной кредиторской задолженности по оплате труда и начислениям на оплату труда работников муниципальных учреждений, по оплате коммунальных услуг – еще одно выполняемое нами условие предоставления федеральной дотации бюджету ЗАТО Светлый. 
Бюджетное планирование и исполнение бюджета; финансовое планирование, учет и отчетность.
Если говорить о мерах, которые позволили нам в 2019 году сконцентрировать средства на обеспечении финансирования приоритетных направлений и проектов, прежде всего решение социальных задач, то это жесткие подходы к планированию и исполнению расходной части бюджета:
1. Установили и обеспечиваем соблюдение ограничения по размеру авансовых платежей при заключении договоров (муниципальных  контрактов) о поставке товаров, выполнении работ, оказании услуг, не выше установленных для областных государственных учреждений.
2. Проводим ежегодный мониторинг и анализ причин образования остатков средств, выделенных на финансовое обеспечение выполнения муниципального задания, на начало финансового года, и объемов оказанных муниципальных услуг (работ) в рамках муниципального задания бюджетными учреждениями с целью оптимизации нормативных расходов на единицу услуги (работы). 
3. Увеличиваем объем закупок товаров, работ, услуг для муниципальных нужд, осуществляемых конкурентными способами, которое составило по итогам 2019 года +2,8% относительно уровня 2018 года.
Показателем эффективности осуществления муниципальных закупок является экономия бюджетных средств, которая за 2019 год сложилась в сумме 7,8 млн рублей (12,7% от общей стоимости размещенных контрактов) 
4. Отсутствие безнадежной к взысканию дебиторской задолженности явилось результатом ежемесячного анализа состояния дебиторской задолженности в целях своевременного принятия мер по её сокращению.
5. Развиваем приносящую доход деятельность бюджетных и автономных учреждений, в том числе повышаем качество и расширяем перечень платных  услуг.
В 2019 году введены платные услуги дополнительно в двух муниципальных образовательных учреждениях (97,3 тыс. рублей).
В целом, по городскому округу объем доходов от приносящей доход деятельности муниципальных бюджетных учреждений составил 3498,1 тыс. рублей, что на 165,6  тыс. рублей больше уровня 2018 года (3332,5 тыс. рублей).
6. С целью оптимизации размеров субсидий муниципальным учреждениям в нормативные затраты на содержание имущества включены только затраты на имущество, используемое для выполнения муниципального задания. 
7. С 2018 года осуществлена и успешно функционирует система централизации учета органов местного самоуправления на базе муниципального казенного учреждения, заключены соответствующие соглашения, определены функциональные обязанности, распределена ответственность. 
Мероприятия по централизации учета позволило оптимизировать численность и расходы на содержание муниципальных служащих (630,0 тыс. рублей).
8. Увеличили долю расходов местного бюджета, осуществляемых в рамках муниципальных программ, до 89 % от общего объема расходов местного бюджета.
9. Осуществляем мониторинг эффективности реализации муниципальных программ. На сайте ежегодно размещается Сводный годовой доклад об итогах реализации муниципальных программ и оценке их эффективности. По итогам анализа принимаются управленческие решения в отношении низкоэффективных или неэффективных муниципальных программ.
