Краткое описание (резюме) реализации проекта  фестиваль национальных культур «Мы — вместе!»

Татищевского муниципального образования Татищевского муниципального района Саратовской области 
в номинации:   
«Укрепление межнационального мира и согласия, реализация иных мероприятий в сфере национальной политики на муниципальном уровне».
    В правобережной зоне Саратовской области расположился один из красивейших районов - Татищевский. Конечно, для любого коренного жителя его малая родина - самая лучшая и любимая, и все же - кто однажды побывал в нашем районе, никогда уже не забудет лесов, богатых ягодами и грибами, и, конечно, прозрачного и чистого воздуха, смешанного с ароматами луговых трав. 
Демография. По состоянию на 1 января 2020 года численность постоянного населения в районе составила 29500 человек, в том числе городского населения 7470 человек, сельского - 22030 человек.
В рамках реализации муниципальной программы «Профилактика правонарушений, терроризма, экстремизма и противодействия незаконному обороту наркотических средств на территории Татищевского муниципального района Саратовской области на 2017-2019 годы», утвержденной постановлением администрации Татищевского муниципального района от 05.12.2016 № 1084 в 2019  году объем финансового обеспечения мероприятий, направленных на укрепление гражданского единства и гармонизацию межнациональных отношений составил 511 691 тыс.руб.

По результатам проведенного мониторинга обращений жителей Татищевского муниципального района в органы местного самоуправления и иные органы в 2019 году фактов нарушения принципа равноправия граждан независимо от расы, национальности, языка, отношений к религии и убеждений, принадлежности к общественным объединениям на территории Татищевского муниципального района не выявлено.

В Татищевском муниципальном районе с сентября 2011 года действует телефон «Горячая линия» с главой Татищевского муниципального района. Данный способ обращений является наиболее востребованным среди граждан. Поэтому обращения по вопросам межнациональным и межконфессиональным отношениям также принимаются на этот телефон. Информация о «Горячей линии» главы Татищевского муниципального района Саратовской области размещена на официальном сайте Татищевского муниципального района  (tatishevo.saratov.gov.ru), публикуется в каждом выпуске газеты Татищевского муниципального района «Вестник Татищевского муниципального района Саратовской области», размещается на уличных информационных стендах и в местах массового пребывания людей, также транслируется через радио «Вестник», эфирный охват р.п.Татищево. Звонки принимаются ежедневно и круглосуточно. Прием звонков осуществляется ведущим специалистом сектора по работе с обращениями граждан отдела внутренней политики и контрольной работы. В вечернее и ночное время, а также в выходные и праздничные дни прием звонков осуществляется оперативным дежурным администрации района. Поступившая информация в оперативном порядке доводится до сведения главы Татищевского муниципального района для дальнейшего принятия соответствующих мер.
Работа с обращениями граждан является одной из важнейших сфер деятельности органов власти всех уровней. В 2019 году в администрацию района поступило и рассмотрено 1175 обращений, задано 1257 вопросов. Взаимодействие власти и населения дает свои результаты. Итогом совместной работы 1257 положительно решенных вопросов, что составляет 100% от общего количества вопросов, поступивших от жителей района.

 Обращений по вопросам межнациональных и межконфессиональных отношений не поступало.
    Формирование гражданственности социально значимых патриотических ценностей у населения – одно из основных направлений в работе учреждений культуры. В связи с этим ежегодно во всех учреждениях культуры района проходят праздничные мероприятия, посвящённые Дню народного единства.
Праздник дружбы «Мы все такие разные, но всё-таки мы вместе», посвящённом  Международному дню толерантности. 
Проблемы межнациональных  отношений не теряют своей актуальности и нуждаются в пристальном внимании органов местного самоуправления. В настоящее время сфера  межнациональных  отношений остается наиболее вероятным центром притяжения конфликтных настроений населения, вызванных проблемами в социальной и экономической сферах. При отсутствии комплексного подхода к решению проблем профилактики экстремизма и гармонизации  межнациональных  отношений возможен негативный прогноз по развитию событий в данной сфере. Актуальность мероприятий, направленных на укрепление  межнационального мира вызвана необходимостью поддержания стабильной общественно-политической обстановки и профилактики экстремизма на территории Татищевского муниципального района.
Мероприятия по реализации  стратегии государственной национальной политики Российской Федерации, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 19.12.2012 № 1666 «О стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года» на территории Татищевского муниципального района Саратовской области  реализуются с 2013 года. С указанного времени проводится районный фестиваль национальных культур «Мы — вместе!». 
Основными целями и задачами проводимых мероприятий являются:
- создание условий для реализации мер, направленных на укрепление межнационального и межконфессионального согласия;

- профилактика этнополитического и религиозно-политического экстремизма, ксенофобии и нетерпимости;

- создание условий для раннего предупреждения межнациональных конфликтов;

- гармонизация межнациональных отношений и объединение всех жителей Татищевского муниципального района Саратовской области вне зависимости от их этнокультурной принадлежности для укрепления российской нации;

- сохранение, развитие, популяризация лучших национальных традиций, обычаев и распространение в доступной форме знаний о традициях национальных культур разных народов;

- создание условий для творческого выражения представителями различных национальностей культуры и традиций своих народов;
- выявление и поддержка талантливых исполнителей и коллективов.
В целях эффективной реализации стратегии и достижения поставленных целей постановлением администрации Татищевского муниципального района утвержден план мероприятий, проводимых на территории района. Организаторами и участниками, проводимых мероприятий являются органы местного самоуправления муниципального района и общественность. Ежегодно в районом фестивале национальных культур принимают участие представители национальных общественных организаций и объединений, культурных национальных центров, самодеятельные фольклорно-этнографические коллективы, творческие коллективы и объединения учреждений культуры. Расходы по подготовке и проведению Фестиваля производятся из муниципального бюджета Татищевского муниципального района Саратовской области и внебюджетных источников.

Самым ярким событием 2019 года, направленным на гармонизацию межнациональных отношений стало проведение VII районного фестиваля национальных культур «Мы – вместе!». Этим тёплым июньским днем каждый мог почувствовать себя как дома: десять различных национальных объединений представляли свой неповторимый быт, культуру, традиции и обычаи. Здесь русские и казахи, украинцы и поляки, чуваши и мордва, армяне и азербайджанцы, чеченцы и казаки. И каждые по-своему уникальны, порадовали неповторимым национальным колоритом, гостеприимно встречая гостей. Этот замечательный фестиваль стал доброй традицией района. Знакомство с творчеством и традициями народов, живущих на татищевской земле, - это важный и интересный опыт, ведь в культуре народа отражены самые главные черты его душевного склада и национального характера. Человек, владеющий богатством своей духовной и национальной культуры, - это человек внутренне сильный, любящий свою землю и ближних и в то же время уважающий других. Вот почему на протяжении многих веков Россия была многонациональным, но по настоящему единым государством. Это единство создавалось благодаря взаимодействию культур разных народов, их благососедским отношениям и, конечно, благодаря тому, что русский народ всегда был исключительно гостеприимным и добросердечным.
Яркий калейдоскоп концертных номеров, последовавший за этим, показал, насколько многонационален наш район и вся область в целом. Поразительное по красоте и стройности искусство многоголосого хорового пения мордовского народа. Отточенность форм, где каждый шаг, каждый взмах имеет определённое значение и отражает историю, - в танцах народа Армении. Влюбляющие в себя раз и навсегда мелодичные песни и зажигательные танцы народов Закавказья. А вот и совсем другая культура – корейская. Необычная, яркая, притягательная, далёкая и близкая – вот уже сто пятьдесят лет этот народ живёт бок о бок с русскими, деля радости и невзгоды. Танец с традиционным корейским национальным инструментом – барабаном, стал настоящим сюрпризом для жителей и гостей Татищевского района.

    Белорусы, молдаване, казахи, езиды, чуваши, туркмены, украинцы, немцы, татары. Такие не похожие и в то же время похожие друг на друга песни и танцы, рассказывающие, прежде всего, о любви к родной земле. На протяжении нескольких часов татищевцы были вовлечены в многоцветный мир национальных мелодий и ритмов. Каждое выступление заслуживало восхищения и срывало громкие аплодисменты. Организаторы фестиваля отметили благодарностями всех участников, а их в этот день было немало – шестьдесят коллективов и индивидуальных исполнителей! 
    Основной идеей проекта является укрепление единства и духовной общности многонационального народа, проживающего на территории Татищевского муниципального района Саратовской области.  Сила нашей страны – в единстве народов. Представители 40 национальностей различных конфессий живут в Татищевском районе без розни, вражды и разногласий. С их хлебосольством и радушием, готовностью сообща трудиться, лучшими национальными традициями знакомятся гости и жители района на районном фестивале национальных культур «Мы – вместе!», проводимом 12 июня в День России. В фестивале принимают участие благочинный Татищевского округа; духовный представитель представительства Главы Чеченской республики Саратовской области; главы региональных национальных диаспор, представители общественных организаций, а также творческие национальные коллективы Саратовской области. Неоценимую поддержку при подготовке и проведении фестиваля неоценимую поддержку оказывает министерство внутренний политики Саратовской области.

      Фестиваль уже несколько лет подряд вызывает большой интерес у татищевцев, сюда приходят целыми семьями, подтверждая название фестиваля «Мы – вместе!». На сегодняшний день в районе достигнута обстановка взаимоуважения и диалога в отношениях между верующими различных конфессий, государственными органами управления, религиозными организациями и представителями различных национальностей. Фестиваль национальных культур «Мы – вместе!» стал знаковым событием в жизни нашего района. Он по праву заслужил любовь и признание и участников, и зрителей.
      Информационное сопровождение фестиваля проводится на официальном сайте Татищевского муниципального района Саратовской области и в  социальных сетях  ВКонтакте, Одноклассники: (http://tatishevo.saratov.gov.ru/index.php?option=com_k2&view=item&id=27486:myi-snova-vmeste&Itemid=129,http://tatishevo.saratov.gov.ru/index.php?option=com_k2&view=item&id=27416:myi-vmeste&Itemid=129) 
    Необходимые для реализации данного мероприятия материальные ресурсы – это финансовые средства согласно смете расходов (транспорт, проживание участников, оформление, реквизит, костюмы, призы участникам фестиваля, реклама и др.). Нематериальные ресурсы: результаты творческой работы коллективов-участников фестиваля, режиссерско-постановочной группы, имидж фестиваля, участие в фестивале коллективов из других муниципальных образований, Саратовской области; помощь в организации и проведении фестиваля и др.
      Также в отчетном периоде с участием молодежи и представителей различных национальностей проведены ежеквартальные собрания актива района, мероприятия, посвященные празднованию Дня Победы, Дня молодежи, 26-летия со дня принятия Конституции РФ, торжественная церемония посвящения в кадеты учащихся классов кадетско-казачьей направленности муниципальных учреждений района, соревнования на Кубок главы Татищевского муниципального района по городошному спорту.
     С целью формирования у жителей Татищевского района интереса к истории культуры русского народа через образ традиционной народной куклы, в детской школе искусств р.п.Татищево реализуется проект «Народная кукла». Авторы проекта – педагоги дополнительного образования И.В. Киреева и Е.Б. Кондрашева периодически пополняют свои знания о куклах, участвуя в областных семинарах, изучая литературу, создают образцы и собственные коллекции, а затем делятся своим опытом со всеми желающими через семинары, мастер-классы, презентации.

      На территории района продолжает свою работу рабочая группа по межнациональным отношениям Общественного совета Татищевского муниципального района. В 2019 году проведено 4 заседания группы, на которых рассматривались вопросы: проведения информационно-разъяснительной работы с цыганским населением, проживающим в с.Сторожевка; проведения ежегодного районного фестиваля национальных культур «Мы – вместе!»; проведение торжественного мероприятия, посвященного Дню Конституции РФ, Дню Государственного Флага.
Ежегодно, в проводимых мероприятиях принимают участие 1500 человек от школ, клубных учреждений, национальных общественных организаций и объединений.
Результатами реализации проводимых мероприятий являются:

- отсутствие межнациональных конфликтов;

- создание классов казачьей направленности;

- восстановление и постройка православных храмов;

- возрождение национальных традиций народов, проживающих на территории района.

       Глава Татищевского 

муниципального образования                                                              А.Н.Блохин
